

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI, Número 3.607

Subscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón lunes 28 de Febrero de 1916

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono 123



EL SEÑOR

Don Jaime Moysi Palacio

FALLECIÓ

ayer día 27 de Febrero de 1916, habiendo recibido los últimos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados madre, hermano, hermanas ausentes, hermana y hermanos políticos ausentes, tía, sobrinos y sobrinas ausentes y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios. La conducción del cadáver a su última morada ha tenido lugar hoy lunes 28, a las 10 y media de la mañana.

Casa mortuoria: San Fernando, 14.

LA GUERRA EUROPEA

Los neutrales balcánicos

Desde pocos días después de la ofensiva que los rusos realizaron en el extremo meridional de la extensa línea de su frente, o sea en la región Norte y Este de Czernowitz, los periódicos alemanes han dejado entrever cierta inquietud que ha ido en aumento sin cesar hasta convertirse en temor por la actitud adoptada por el Gobierno rumano.

La ofensiva rusa en aquella región del territorio austriaco si no ha tenido como consecuencia poderarse de nuevos territorios, ha producido la no despreciable de impedir la realización de un plan combinado por los Estados Mayores germánicos contra la Besarabia, y, por lo tanto, ha influido poderosamente en el ánimo de los gobernantes de Rumania y es ha hecho adoptar esa actitud que tanto preocupa de un tiempo a esa parte a los grandes periódicos de Berlín.

Ciertos hechos, que las mismas rotativas berlinesas se han encargado de revelar, demuestran que Rumania se está preparando militarmente con tanto cuidado y actividad al mismo tiempo, que diríase se halla en vísperas de abandonar la neutralidad para intervenir en la guerra. Ninguna ilusión podemos ya forjarnos

respecto de la colaboración de los pueblos balcánicos aun neutrales después de lo que ha pasado con Bulgaria y con Grecia; pero de todas suertes hay indicios que permiten tener, si no ilusiones, esperanzas.

Grecia es cierto que permanece neutra, pero es evidente que está entregada por completo al alto mando de las tropas franco británicas del campo atrincherado de Salonica, ya por grado, ya por fuerza. Se creyó un momento que el rey y la camarilla militar patológica se echarían en brazos de los alemanes y turcobúlgaros; pero lo impidieron por una parte Venizelos y el partido popular que acudilla, y por otra las medidas de fuerza tomadas al fin por Francia e Inglaterra. Los puntos estratégicos de Grecia están ocupados por los franco-ingleses, y el temor de ver a Grecia uchando contra éstos es ya tan remoto, que parece conjurado en absoluto. En cambio, parece más probable que las tropas griegas uchen, tarde o temprano, al lado de franceses e ingleses si los turcos y los búlgaros se decidieran a invadir un día el territorio griego. Lo que de todos modos parece seguro es que la neutralidad griega no se alterará, como no sea a favor de Francia y de Inglaterra.

Las esperanzas son también positivas por lo que respecta a Rumania. Esta no ha movido oficialmente su ejército; pero lo cierto es que la octava parte se halla sobre las armas y por ciertos síntomas que se han

presentado a raíz de la ofensiva rusa en Galitzia, diríase que se prepara a salir de la neutralidad contra Bulgaria y Austria.

Lo cierto es que la casi totalidad de las tropas rumanas se halla concentrada en la frontera de Austria, ante Transilvania, y en la de Bulgaria, a lo largo del Danubio. En cambio, se han retirado los últimos destacamentos concentrados en la frontera rusa. Por otra parte, emisarios militares rumanos han salido para Rusia para hacer compras; se ha enviado hacia la frontera austriaca la artillería gruesa y el Parlamento acaba de votar 200 millones para hacer frente a los gastos militares.

Todo esto no es aún la guerra; pero constituye una serie de síntomas alarmantes cuya significación será más clara en la primavera próxima. Por ahora conviene émosos con registrar el hecho de que a Prensa de Berlín está nerviosa y pesimista.

E. DIAZ RETG.

(De «El Diabólico»)

COSAS DE GERMANIA

Un teléfono con el cielo

La mentalidad alemana que se refleja en los procedimientos adoptados en la guerra, en los manifiestos de los intelectuales, en los telegramas de la agencia Wolf y en las informaciones, los graba-

dos y los artículos publicados por la Prensa diaria y periódica nos reserva aún muchas sorpresas.

La última muestra de esa extraña mentalidad nos la da un periódico de Hamburgo, el «Fur Alles», que ha conseguido unir el Cielo con la Tierra por un hilo telefónico para que el Estado Mayor alemán combine sus planes con el Dios de los ejércitos.

No se trata de un símbolo. El «Fur Alles» nos da en uno de sus últimos números, detalles interesantes relativos a esta comunicación ultraterrena, y nos refiere que, en vísperas de un ataque violento en la región de los lagos Mazures, el general Hindenburg, que se hallaba en Lotzen con el Kaiser, estuvo comunicando con el Supremo Hacedor:

«Sabemos—dice el «Fur Alles»—que el general prepara sus planes en colaboración con Dios y que se hinca diariamente de rodillas detrás de la línea de combate. Se pone en comunicación, no sólo con los diferentes cuerpos de ejército, sino también con el árbitro supremo de las batallas, con el rey de los reyes, allá arriba, en los cielos. Así es que Dios está con él y le da la victoria. Esas veces en Lotzen—nos aseguran que el hecho es cierto—el emperador y el mariscal han pedido juntos la comunicación con el Altísimo, antes de que principiara la batalla, y la contestación de Dios ha sido: «Victoria y liberación de la Prusia Oriental.»

Tales cosas no se escriben a tontas y a locas, ni con el exclusivo objeto de alucinar el coque de lo grotesco. Los periodistas alemanes saben lo que hacen, y tienen el convencimiento de que su público comprende y cree lo que dicen.

Para completar su información sensorial, el «Fur Alles» añade:

«En la guerra el enemigo se regocija

cuando logra destruir una línea telefónica. También el Diabólico trata de cortar nuestra comunicación con Dios. Cuando lo intenta, debemos estar alerta y fortalecer nuestra fe.»

La irreverencia es evidente, pues no es posible suponer que el Diabólico se crea suficientemente poderoso para dar al Padre Eterno las mismas bromas que a los mortales.

Si todo esto no revelara en quien lo escribe y en quienes lo leen un estado de espíritu, de índole especial, no se nos hubiese ocurrido señalarlo a la atención de nuestros lectores. Pero ¿qué pensar de un pueblo al que cuentan semejantes e voracidades para lamentar su patriotismo?

Y luego nos dirán que Alemania es la nación más civilizada del orbe!

Yo, han llegado a tanto, ni los caudillos carlistas en la guerra contra la monarquía, ni los jefes carlistas cuando combatían a los liberales.

¡Verdad es que en aquellas épocas no había teléfono!

Alrededor de la guerra

Cont. va los zepelines

El subsecretario de Estado británico ha declarado en la Cámara de los Comunes que desde ahora la flota tendrá la misión de impedir que los aviones enemigos se acerquen a las costas inglesas.

Se constituirá una Comisión mixta naval y militar.

El vice almirante sir Percy Scott, que entra en función, es en el ministerio

Cooperativa Oficial del Ministerio de la Guerra

Se encuentra en esta plaza el Representante de la casa Eduardo Gonzalez y C.^a, de Madrid, que tendrá expuestos sus muestrarios de tejidos, géneros de punto, ropa blanca y otros muchos artículos en el «Hotel Bustamante» los días 26, 27, 28 y 29 de 10 a 1 y de 3 a 7 de la tarde.

Esta casa es la proveedora oficial de la «Cooperativa Militar» y «no tiene sucursal en Barcelona».

de la Guerra para vigilar las defensas de Londres, dijo:

«Es imposible enviar aeronaves a todas partes; pero el Gobierno ha tomado medidas para proteger las localidades más vulnerables.»

Mr. Terment dijo que el ministerio de Municiones será responsable del material de la defensa aérea. Hasta nueva orden, sir Percy Scott queda nombrado director de la artillería contra los aviones y dirigibles.

LOS RUSOS

No ha habido cambio

París, 17.—Dicen de Petrogrado que los violentos combates de artillería, seguidos de vez en cuando de acciones de infantería en el frente de Riga, a lo largo del Dvina, que se han librado desde hace ocho días, no han cambiado las posiciones respectivas de alemanes y rusos.

Estos rechazán y detienen sólidamente y con feliz éxito las tentativas de ofensiva del enemigo, y han tomado también algunas líneas de trincheras que evacuaron los alemanes a consecuencia del fuego mortífero de los rusos.

En la región de Riga han hecho los rusos muchos prisioneros alemanes.

Mackensen

Petrogrado, 17.—La Prensa ha dicho estos días que el mariscal Mackensen se encuentra actualmente en el teatro balcánico de las operaciones.

Según declaraciones de prisioneros alemanes y austriacos, cogidos en el frente ruso, el mariscal, que ha padecido un ataque de gripe que le ha durado unos días, está muy pronto en los frentes de Gantzia y Bukovina, donde dispone todo para dirigir las operaciones para vigilar la reforma de las fortificaciones levantadas en Kotomya, Sianisauof Kborodof, que han quedado convertidas en verdaderas fortalezas.

El Cuartel general del mariscal Mackensen se encuentra en Sianisauof.

Según otras informaciones, este Cuartel general será Nisch.

Las fortificaciones de Brest-Litovsk

Petrogrado, 17.—Los alemanes trabajan con verdadero afán para fortificar Brest-Litovsk. A. Este de la fortaleza han construido dos nuevos fuertes. En diciembre se instalaron cañones de grueso calibre en estos fuertes. Estos trabajos se han realizado en secreto. Los fuertes están rodeados de un cordón de cunetas, más allá de cual no se deja pasar a nadie. En todos estos trabajos no han tomado parte más que alemanes.

Se han construido algunas líneas de trincheras entre los fuertes. Estas trincheras están revestidas de cemento, en previsión de que el fuego de los cañones de grueso calibre puedan destruirlos. Sobre el espacio de terreno entre los fuertes se han tendido vías de rieles para el transporte de las municiones.

Los habitantes de Brest están convencidos de que la fortaleza tendrá que resistir un año en la primavera próxima.

La campaña de Besarabia

París, 17. Un telegrama de Basilea dice que la «Gaceta de Colonia» afirma que los rusos fortifican Narval, que está empazada frente a la población rumana de Paduschanka. Han llevado a Narval artillería gruesa y telegrafía sin hilos.

Reni está preparado como base de operaciones en el Sur de Besarabia.

En el frente de Besarabia los trabajos técnicos de los rusos serán ejecutados bajo la dirección de oficiales japoneses y franceses. Esta noticia ha sido enviada al «Reichpost» desde el cuartel general austriaco, y está por lo tanto basada en informes oficiales.

Proyectiles incendiarios

Petrogrado, 17. Uno de los administradores de la Cruz Roja ha traído en estos últimos días a Petrogrado un pedazo de una materia inflamable de la que están llenos los obuses alemanes. Es una especie de pasta de color amarillo en forma de bolas de shrapnels, y que inflama todo lo que encuentra a su paso, incluso los bosques. Los soldados a quienes han alcanzado estas bolas sufrieron terribles quemaduras, algunas de ellas mortales.

Preparativos

Bucarest, 17. «La Independencia Rumanas» expone la opinión de que la ofensiva rusa va a reanudarse, dada la importancia de los movimientos de tropa que se observan desde hace dos días en Besarabia.

Estos informes se encuentran corroborados por un despacho que publica el «Corriere della Sera», de Milán, en que se dice que se hablan todos los días de preparativos rusos en Besarabia.

Se anuncia una nueva detención del servicio de los caminos de hierro, y se sabe que se ha reunido una Comisión militar que no es ajena a los preparativos.

A esta reunión ha asistido el general Vinogradov, que es el general en jefe de la Besarabia meridional. Según el «Pester Lloyd», se ha reunido otro Consejo en otra ciudad de la región.

Comentarios autorizados

Ginebra, 12.—El redactor jefe de la «Gazette de Lausanne» coronel Secretan, escribe lo siguiente:

«La toma de Erzerum por las tropas del Gran Duque Nicolás es el primer gran hecho de armas de 1916. Asegura a los rusos la vertiente Sudoeste del Cáucaso y les abre las rutas del Alto Eufrates.»

También les permite penetrar en el propio corazón del Imperio otomano, en la rica Armenia, sus centros comerciales, sus vías de comunicación, sus recursos industriales.

Obliga asimismo a los turcos a concentrarse a unos doscientos kilómetros hacia atrás, abandonando al enemigo vastos territorios.

Es una victoria estratégica en primer término.

En Rusia y en el campo de los aliados, la noticia del hecho de armas en Erzerum ha sido recibida con grande y legítimo entusiasmo.

En el campo de los Imperios centrales, en Constantinopla sobre todo, ha debido producir la mayor consternación. ¡Aún la expedición a Egipto y la ofensiva en Mesopotamia!

En Bucarest y en Atenas van a reflexionar. El Rey de Bulgaria no debe estar muy contento. Los turcos ahora no podrán prestarle ayuda.»

Teatro Principal

DE MAHON

Función extraordinaria a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia que se celebrará en la noche del lunes 28 Febrero de 1916 con arreglo al siguiente

PROGRAMA

- 1.º Actos 3.º y 4.º de la ópera RIGOLETTO desempeñando la parte de Magdalena la contratista señorita Callao.
 - 2.º Concierto por la banda del Regimiento Infantería n.º 70. «El General Brandeis», Gran Marcha Militar.—Pefalva. «Maruxa» selección.—Vives.
 - 3.º Romanza de la ópera «Tosca» por el tenor don Marcelo Uetam «Viccí d'arte» romanza de «Tosca» cantada por la triple dramática señorita Viñas.
- Cavatina de la ópera «El Barbero de Sevilla» por el barítono señor Frau
Coro de la ópera «Norma» por el Orfeón Mahonés.

Sindicato Agrícola de seguros mútuos contra la mortalidad del ganado vacuno

Este Sindicato, instalado en la calle de Buen Aire número 15, en junta general celebrada el 20 del actual, acordó quedara constituido en la siguiente forma:

- Presidente
Don Pedro Gornés Vidal.
- Vice-Presidente
Don Antonio Ameller Casanovas
- Tesorero
Don Rafael Seguí Pons.
- Secretario
Don Jaime Gomila Carreras.
- Vocales
Don Miguel Seguí Pons.
Don Rafael Tudurí Carreras.
Don Benito Sintes Mercadal.
Don Miguel Sintes Sintes.
Don Francisco Turoy Barceló.
- Consejeros
Don Juan Carreras Pons.
Don Gabriel Carreras Pons.
Don Juan Vidal Olivar.
- El Presidente, Pedro Gornés Vidal.

REMITIDO

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA
Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Ruego a usted dé cabida en el diario de su digna dirección a las siguientes líneas, por lo que le quedará agradecida su afirma. s. s.

Francisca Previ.

Mi malogrado hijo Santos Fernández Previ, fallecido el 24 del corriente, perteneció a la Sociedad de Socorros Mútuos la «Fraternidad Mahonesa», la que durante su larga enfermedad cumplió con él, con los subsidios y demás que le otorgaba el Reglamento. Y también me ha sido entregado por el señor Presidente y una comisión de la Junta Directiva la cantidad que me correspondía en caso de defunción.

Me complazco en hacer público mi agradecimiento hacia dicha Sociedad y los señores que tan dignamente la dirigen.

Mahón 26 Febrero de 1916.

El Comandante Militar de

Marina de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón.

Hago saber: Que se ha presentado en esta Comandancia de Marina Miguel Ferrá Tudurí manifestando haber encontrado un anclote en el mar en las inmediaciones de la grúa del Lazareto.

Lo que se hace público para que el que se considere con derecho a su propiedad pueda presentarse ante esta Comandancia en el plazo de treinta días, de doce a una todos los laborables con la reclamación oportuna debidamente justificada.

Mahón a 26 de Febrero de 1916.—Francisco Pou.

DEL MAR

El sábado salió para Barcelona, el vapor «Mahón» que llegó ayer a las nueve de la mañana sin novedad después de mala travesía.

—Procedente de la ciudad condal, llegó ayer el «Monte Toro», a nuestro puerto.

Habamos con el capitán de dicho buque señor Cañés, quien nos dijo que la travesía había sido malísima habiendo encontrado viento O. SO. y mar gruesa, desde la salida de Barcelona.

El «Monte Toro», marchará esta noche a Palma.

—Ayer continuaba detenido en Ciudadela, el vapor correo que a causa del mal tiempo no ha podido marchar todavía a Palma.

Si abonanza debe salir hoy.

También se halla detenido en aque puerto en espera que el viento sea favorable el paquebot «Palma», que debe venir a este puerto con cargamento de adrimos.

Mañana sa drá para Acedia y Barcelona el «Moaquí».

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—En la función de beneficencia que con arreglo al programa anunciado tendrá lugar esta noche tomará parte el notable tenor señor Rodó que ayer llegó de Barcelona y ha ofrecido gratuitamente su cooperación. Cantará la romanza «O paradissu» de la ópera «L'Africana».

El jueves «reprise» de la ópera «Carmen» y terminada la función se dará un baile de máscaras extraordinario.

CRÓNICA LOCAL

Casa del Pueblo

Se convoca a los señores socios de esta sociedad a junta general ordinaria que tendrá lugar el lunes próximo, 28 del que cursa, a las nueve de la noche.

Mahón 23 Febrero de 1916.—El Presidente, Ramón Carreras.

COMITE

UNIÓN REPUBLICANA DE VILLA-CARLOS

Se convoca a una reunión a todos los afiliados al partido republicano para el próximo lunes día 28 a las 8 y media de la noche, en el local de la calle de Victory número 28.

Se suplica la general asistencia.

El Comité.

Ha dejado de existir el conocido propietario don Jaime Moysi Palacio, persona caritativa, culta y de afable carácter, cualidades que le habían granjeado valiosas amistades y extensas relaciones.

Esta mañana a las diez y media ha tenido lugar la conducción del cadáver, acto que ha constituido una expresiva y numerosa manifestación de duelo formada por representaciones de todas las clases sociales.

Nos asociamos al sentimiento que embarga a la señora madre y demás familia de fiado y saludamos especialmente a don Francisco Moysi Palacio, hermano del que dejó de existir.

En las oposiciones de obradas últimamente en Barcelona ha obtenido plaza en propiedad correspondiente de la escuela de Pineda (Barcelona) la señorita doña Euania Villalonga Vidal, hija del conocido industrial don José Villalonga, de San Clemente.

La felicitamos.

El sábado se unieron en el lazo matrimonial nuestro estimado amigo el procurador y oficial de Contaduría de este Ayuntamiento don José M. Solés y la bella y distinguida señorita Carmen Con Cardona.

Actuaron de testigos por parte del novio, don Juan Liadó, tenedor de libros de la casa Beirán y Compañía, y don Antonio Alvarez, primer teniente de Infantería, y por parte de la novia el capitán de Artillería (E. R.) don Francisco Lliteras y el Capitán de Infantería don Francisco Dubón.

Terminada la ceremonia se sirvió un expéndido lunch, saliendo luego los novios para el pintoresco pueblo de Fornells.

Desearnos a los contrayentes larga vida de miel y felicitamos a sus respectivas familias.

Movimiento de viajeros

El sábado marcharon en el vapor «Mahón», para Barcelona, 17 pasajeros entre ellos los señores don Rafael Majo, don Enrique Llimosner, don Lorenzo Paspal y el puado don Gabriel Squeina.

Después de pasar algunos días al lado de su familia embarcó también en el propio buque para seguir viaje hacia América, nuestro ilustrado paisano don Barionomé Fol, acompañado de su distinguida señora.

Desearnos hayan tenido feliz viaje.

—Ayer llegaron en el vapor «Monte Toro», procedente de la ciudad condal, 28 pasajeros, entre los que figuraba nuestro particular amigo don Juan Gomila Borrás.

Bien venidos.

Esta noche debe embarcar para Palma nuestro amigo particular el distinguido escritor y periodista don Pedro Ferrer Gibert.

Desearmosle un buen viaje.

Con atento B. L. M. del señor Alcalde hemos recibido una butaca para la función que esta noche debe darse en el Teatro Principal en favor de los establecimientos municipales de beneficencia.

Aceptamos en todo su alcance la invitación y agradecemos la deferencia.

Según decreto publicado en la Gaceta se aprueban las relaciones por provincias que han de constituir el plan general de carreteras del Estado y cuyo estudio, construcción y conservación ha de ser a su cargo y cuya ejecución ha de realizarse con las ordinarias consignaciones incluidas en sucesivos presupuestos del ministerio de Fomento.

Menorca figura según los conceptos y carreteras que a continuación se expresan:

Travesías, kilómetros.—De San Luis al embarcadero de Alcaufar, 0'237; idem de San Cristóbal al embarcadero de San Acedato, 0'268; idem de San Clemente a la caía de Emporte, 0'230.

Puentes.—Sobre la carretera de Mahón a Ciudadela por Mercadal.

Carreteras urgentes.—De la de Mahón a Ciudadela a la de Fornells a San Cristóbal, por Alayor y San Cristóbal, 6'110.

Necesarias.—Mahón al puerto de Fornells, trozo tercero 7'546; idem de la de Mahón a San Clemente, sección de caía Emporte, 8'450; idem de la de Mahón a San Luis, sección de San Luis al embarcadero de la caía Alcaufar, 4'700; idem de la de Fornells a San Cristóbal, secciones de San Cristóbal al embarcadero de San Acedato, 4'300; Villacarlos a San Luis.

Por causa del exceso de original no pedimos hoy insertar la crónica de espectáculos y nos limitamos a publicar el anuncio que nos ha remitido la empresa del Principal.

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 Duros mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 26, 6'15.

(Recibida con retraso)

Comunicado oficial

París, tres tarde.—El cañoneo continúa con menos violencia en la región Norte de Verdun.

Los franceses se han establecido sobre la línea de resistencia detrás de Baumont, sobre las alturas que se extienden al Este de Champeville y al Sur de Dormes.

Ha habido actividad intermitente de artillería entre Malancourt y la orilla izquierda del Mosa.

Nota italiana

Roma.—La artillería enemiga ha desarrollado gran actividad contra nuestras posiciones del Monte Villano.

Al Noroeste de Gorizia el enemigo atacó nuestras trincheras, lanzando bombas asfixiantes.

Essad Pachá en Italia

Roma.—Essad Pachá ha llegado a Brindisi a bordo de un barco de guerra.

Parte inglés

Londres.—Continúa el duelo de artillería en las inmediaciones del Canal de la Bassée.

Los cañones ingleses han causado grandes daños en las trincheras enemigas.

En nuestra extrema izquierda fueron dispersados unos grupos de obreros.

Ha habido una lucha violenta para ocupar el hoyo producido por la explosión de una mina.

La ofensiva alemana

París.—La prensa refiere que hace dos meses y medio Alemania venía preparando la ofensiva que ahora realiza.

Ha llevado contra Verdun todos los morteros de 42 alemanes y los de 305 milímetros austriacos de que ha podido disponer, más la artillería pesada que cooperó a la invasión de Serbia.

Está también allí el cuarto cuerpo de ejército de Brandeburgo, de grandísima reputación militar.

Hace unos días el general Dounling dio a sus tropas una orden del día muy significativa.

Los periódicos suponen que la batalla de gran trascendencia que se está librando al Norte de Verdun, es el último esfuerzo que se decide a hacer Alemania.

Los alemanes avanzan únicamente a costa de grandes pérdidas.

La ley equiva a a estab ecer aduanas en el interior; no estábamos conformes los demás y de ahí la divergencia.

Los centros políticos

Los centros políticos eran anoche el punto de reunión de personalidades que comentaban vivamente la crisis.

El señor Urzáiz se negó a recibir visitas.

El conde de Romanones le escribió para pedirle una explicación del disentimiento y el señor Urzáiz contestó que facilitaría una nota oficiosa a la prensa, respuesta que produjo el efecto de una bomba.

Ahondando en el asunto

Interrogado Romanones, dijo que en vista de la contestación que el señor Urzáiz había dado a su carta, había decidido que a las ocho de la noche jurara el nuevo ministro de Hacienda.

Se aseguraba que aun cuando el pretexto de la salida del ministro de Hacienda era la prórroga de la ley de subsistencias, el verdadero motivo era la negativa constante de Urzáiz a conceder créditos que todos los días solicitaban los demás ministros.

Se comentaba que precisamente el informe favorable del Consejo de Estado a la ley de subsistencias había sido pedido por el señor Urzáiz el 9 de Febrero.

Preguntado sobre esto el señor Urzáiz, dijo que Romanones le había escrito una carta pidiéndole su criterio sobre esta cuestión, y que entendió que lo que se le pedía era que saliese del ministerio; pero no presentó la dimisión porque ya había dicho que él no saldría del ministerio hasta que se echaran.

Lo que resulta cierto de todo esto es que entre el ministro de Hacienda y los demás existían disensiones, y que cada Consejo era una peotera continua, en que todos se revolaban contra Urzáiz.

Esto podía verse saliendo el ministro de Hacienda, pues todos estaban confabulados contra él.

El señor Urzáiz ha dicho que hará en las Cortes declaraciones que pondrán en claro muchas cosas.

Barcelona 26, 23 40.

Las célebres cartas

La carta de Romanones al señor Urzáiz, recuerda en primer término que desde el primer momento en que fué llamado al Poder, le requirió afectuosamente, reconociendo sus indudables dotes de inteligencia.

Desde un principio el señor Urzáiz actuó dentro de una autonomía casi absoluta, surgiendo desde los primeros días diferencias que embarazaban la marcha del Gobierno.

La carta añade otras consideraciones y termina rogando al señor Urzáiz que le facilite la natural solución para esta clase de dificultades.

El señor Urzáiz contestó en una breve carta, diciendo así a la letra: «Mi querido amigo: Puesto que solicita usted mi dimisión, me apresuro a enviársela.»

El señor Urzáiz

Como el señor Urzáiz había dicho que hoy recibiría en el ministerio a los periodistas, estos acudieron.

El señor Urzáiz se expresó en los siguientes términos:

—He visto en la «Gaceta» el decreto, no de mi dimisión, sino de mi cese, y esto me extraña, porque después de recibir la carta del conde de Romanones, yo le contesté.

Respecto de los motivos de su dimisión, insisto en las manifestaciones que hice ayer.

Yo no he sido opuesto nunca a la prórroga de la ley de subsistencias.

La prueba es que dirigí al Consejo de Estado la petición de que informara sobre la autorización al Gobierno para la prórroga de esta ley.

El Consejo informó favorablemente y la autorización se concedió.

En la misma fecha de 25 de Febrero en que informó el Consejo de Estado publiqué una real orden diciendo que se autorizaba al Gobierno para la prórroga de la ley de subsistencias.

¿Qué fundamento hay, pues, para hablar de mi oposición a esa prórroga?

Romanones

El jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, hizo las siguientes declaraciones:

—La crisis se ha limitado, como ustedes ven, a la salida del señor Urzáiz.

Declaro sinceramente que recibí con mucho retraso la carta que me envió.

Este retraso me obligó a presentar a la firma del rey el decreto del cese.

Si la carta la hubiera recibido antes, el decreto se hubiera redactado aceptándole la dimisión.

De todos modos, el decreto expresa una fórmula que responde a la expresión de mi pensamiento.

El Gobierno ha quedado altamente satisfecho de los servicios del señor Urzáiz.

Consejo de Ministros

Barcelona 27, 6'15.

Ayer de siete a nueve de la noche se celebró un consejo de ministros en la presidencia. He aquí la nota oficiosa que facilitó el señor Alba (gobernación).

Prorrogamos por un año la ley de subsistencias, se autorizó a los ministros de la gobernación, hacienda y fomento para dictar las disposiciones indispensables para evitar conflictos.

No omitiremos ninguna medida para remediar la crisis económica.

El señor Amós Salvador (fomento) trabaja para utilizar los fletes españoles en beneficio de las subsistencias.

El señor García Prieto ha rechazado la cartera de estado por encontrarse mal de salud.

Esta cartera impone hoy una incesante actividad. En Valencia se ha declarado una huelga de panaderos.

El consejo se ocupó de este asunto. Se teme que ocurran disturbios.

Más de la guerra

Ofensiva fracasada

París.—Se puede afirmar que ha fracasado totalmente el ataque furioso que los alemanes han dirigido contra Verdun.

Las pérdidas enormes que los germanos han tenido son más crecidas que nunca.

Les animaba e infundía aliento la presencia del Kaiser, que no ha evitado sin embargo que la furia teutona se estrellara contra la heroica resistencia de los franceses.

Vapores torpedeados

En el Mediterráneo y en el Mar del Norte han sido torpedeados cinco vapores.

Dos se han salvado.

Barcelona 28, 6'15.

Alrededor de Verdun

Todo el interés de la guerra está hoy concentrado alrededor de Verdun.

Se calcula en doscientas mil el número de bajas que han tenido ambos ejércitos.

La lucha sigue en campo raso.

El fuego violentísimo de la artillería ha destruido las trincheras.

Los alemanes desean tomar Verdun para producir un gran efecto moral y con tal intento no reparan en sacrificios ni escatiman esfuerzos.

Después de ocho días de espantosa lucha los teutones han dado algún avance escaso.

Siguen ahora el mismo método que empleó Mackensen para romper el frente ruso en Dunajec.

Después de las últimas jornadas

may sangrientas ha quedado reducido el frente alemán y esto se interpreta como una prueba de que se inicia el agotamiento de las tropas alemanas que atacan la plaza de Verdun.

Las baterías francesas de la izquierda del Mosa hacen horribles estragos y espantosa carnicería en las filas germanas.

Con los partes oficiales resulta imposible formarse idea de la importancia de esta acción porque lo mismo las notas de París que las de Berlín son muy parcas al dar detalles topográficos.

Mediante un vigoroso contraataque los franceses recuperaron Dautmont, posición que abandonaron los primeros días.

Se elogió un habilísimo repliegue efectuado por las tropas francesas en Woivre, maniobra que dió por resultado encerrar a los teutones en una ratonera.

Se ha comprobado que el efectivo del ejército encargado de la ofensiva contra Verdun asciende a ochocientos mil hombres.

Los fuertes ganados por los germanos no forman parte del sistema de modernas defensas de Verdun.

La presencia del Kaiser demuestra como ya se ha dicho que se busca un efecto moral.

Los asaltos de los alemanes a las trincheras francesas fueron particularmente espantosos. Las baterías francesas de piezas de 75 centímetros diezmaban horriblemente las columnas de ataque.

Se teme que caso de ser completamente derrotados los alemanes se produzca la revolución en el imperio del Kaiser.

Varias noticias

Se nota gran actividad en los Vosgos, en la Champaña y en Iprés donde son atacados los ingleses.

Italia ha contestado a los Estados Unidos que sus buques mercantes sólo llevarán el armamento indispensable para defenderse.

Frente a Dover se ha ido a pique un vapor inglés que chocó con una mina.

Roma.—Mejora el gran poeta y literato D'Annunzio herido en los ojos a causa de una caída de aeroplano.

Londres.—Se advierte gran actividad en el ejército inglés que opera en Egipto. Créese que se trata de decidir la suerte de Mesopotamia.

Se agrava la situación de las tropas turcas de Armenia imposibilitadas de recibir refuerzos por impedirlo la presencia de las escuadras aliadas frente al litoral de Asia Menor.

Esto induce a creer que se prepara una ofensiva naval.

En Constantinopla el hambre causa estragos.

Berlín.—Ha llegado a Coburgo el Tzar de Bulgaria y ha sido aclamadísimo.

Villarregio.—Ha sido denunciada doña Alicia Borbón, hermana del pretendiente don Jaime. Se acusa a doña Alicia de ejercer el espionaje al servicio de Alemania.

Londres.—Se ha aplazado la coronación del nuevo emperador de China donde han ocurrido desórdenes en varias provincias.

Ha sido saqueado el palacio de Tchin Chao.

El ejército chino de Mukden marcha a Pekia.

Política y Administración

Asegúrese que la disolución de las cortes se decretará el 7 ó el 8 de Marzo, la proclamación de candidatos tendrá lugar el día 2 de Abril y las elecciones el 9.

El conde de Romanones suspendió ayer domingo la proyectada excursión al campo a fin de poder enterarse de los asuntos de Estado.

BOT-LLAUD de 22 palmos, completamente nuevo, con vivero, está para vender.

Informes, Pl v Margall, 78

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva



Agua imperial



ALCALINA DIURÉTICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

Crema Kaiser

Cuando los productos de la industria nacional son mejores y más económicos que los extranjeros, deben preferirse, ya que con ello no hacemos otra cosa que cumplir el deber elemental de mi-
RAISER es la mejor de todas las conoci-
 rar por el propio interés. La crema **RAISER** da. Fabricada a base de esencia
 y cera pura, con aparatos modernos y primeras materias de calidad superior, como
 puede apreciarse a simple vista suaviza el cuero, lo hace impermeable y da
 al calzado un brillo rápido, intenso y duradero, como ningún otro producto
 ha podido alcanzar jamás. La leyenda de que las cremas que arden quemar el
 calzado, es una burda invención de los que fabrican betunes a base de agua, de áci-
 dos y de sales que corroen el cuero y que siendo solubles al contacto del agua e
 de la humedad ensucian los vestidos y cuanto tocan. Por lo tanto, debéis, re-
 chazar los betunes que **RAISER** elaborada con materias cerosas, que son
 no arden. La crema **RAISER** zombustibles, arde, pero no quemar
 el calzado, antes al contrario, lo suaviza, lo hace impermeable y lo defiende
 de la humedad. El que la prueba una sola vez, rechaza siempre todas las demás.
 No gastéis **RAISER** QUE NO ENDURECE LA PIEL Y ECONOMI-
 ZAN EL CALZADO.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Fabricante, MANUEL ALBIAC, Tarragona.

Venta al por mayor en Mahón: don LORENZO MIQUEL, calle Arravaleta, 18. Venta al detall en todos los buenos estable-
 cimientos.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recom-
 pensas en todas las Exposi-
 ciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Ex-
 posición Hispano Francesa en
 Zaragoza.

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS EN-
 FERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa

y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias,
 Droguerías y Depósitos de
 Aguas minerales.

Concesionario exclusivo
 para Cataluña y Baleares, Fe-
 derico Muñoz, Rosellón, 222,
 bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Cabiró

Cardona y Orfila, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
- Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e inte-
 resante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCI-
 CLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONES CORTADOS

y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vajillas, cortes de
 trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos
 los suscriptores.

¡Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras
 HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará unas muestras gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora
 podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar
 todas las obras desde el cuaderno primero.

D... que habita
 provincia de...
 número...
 desea recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR
 DE LA MODA y su Biblioteca.



MANUALES GALLACH
 BIBLIOTECA.

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la
 colección de MANUALES GALLACH que constituye la
 mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos
 enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminen-
 tes autores se encuentran temas interesantes lo mismo
 para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para
 el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en
 LAS ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS

La colección consta hoy de 103 «Manuales».
 Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse
 también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo-Hígado- Riñones - Estómago

Pedirla en las principales farmacias.

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART

Juguete instructivo que participa de
 interés pictórico, literario, trabajo ma-
 nual y finalmente educativo.

El «Teatro de los Niños» está al
 alcance de todas las fortunas, no pierde
 nunca su interés, pues como en los tea-
 tros de verdad, se renueva constante-
 mente con estrenos y cada uno de estos
 es sólo cuestión de años céntimos.

El cuaderno «Teatro-Escenario» con-
 tiene:

- La boca del teatro con su proscenio.
- El escenario.
- El telón de boca
- Los bastidores de boca.
- La pantalla de luz
- Taquillaje e instrucciones.

Esto, que el niño ha de comprar una
 sola vez, se adquiere por dos pesetas.
 Cada cuaderno, conteniendo una obra,
 comprende una comedia en dos actos,
 dos decoraciones compuestas de tres o
 cuatro telones, los personajes adecuados,
 instrucciones generales, el libreto, etcé-
 tera.

Precio: 1'50 pesetas cada cuaderno.

OBRAS PUBLICADAS

- «El alma de las ruinas» (2 actos).
- «El mercader de Venecia» (2 actos).
- En breve se publicarán otras.

Ha llamado poderosamente la aten-
 ción nuestro teatro. El efecto plástico
 de las decoraciones es sorprendente, y
 todo el mecanismo está resuelto de una
 manera definitiva.

Una representación puede ser ejecu-
 tada a la perfección por dos niños. La
 comedia está impresa de modo que pue-
 da cortarse cada parlamento; éstos están
 numerados, y basta que uno de los niños
 actores se quede con los números impa-
 res y el otro con los pares.

Es un juego que incluye el libro, la
 acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que
 contiene el teatro montado y plegable,
 con dos obras de dos actos, cuyo decora-
 do está ya recortado y listo, todo dis-
 puesto para efectuar las representacio-
 nes, pudiendo guardarse siempre en un
 lindo estuche.

Pesetas diez cada caja.

Véndese en esta ciudad en la «Tipe-
 grafía Mahonesa» calle Nueva

NOVEDADES LITERARIAS

Ultimos libros recibidos en la «Ti-
 pografía Mahonesa», calle Nueva.

- | Titulo | Ptas. |
|--|-------|
| «El sentido común y la guerra»,
por G. Bernard Shaw. | 2'50 |
| «Los últimos días de Kant», por
Tomás de Quincey. | 1'00 |
| «Política Hispano-Americana»,
por Francisco Arderius. | 3'50 |
| «Jesús de Nazareth», por Edmundo
Gonzalez Blanco. | 3'00 |
| «El alma nacional», por el Mar-
qués de Dosfuente. | 3'50 |
| «Los indios vuelven», por Leo-
poldo López de Sáa. | 3'50 |
| Manuel Gutiérrez Nájera, «Nue-
vas mejores poesías» | 2'50 |